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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、研究文学史不可能剥离其思想内涵，研究思想史也不能脱离文学这一重要的表现形式，二者从来就是            的。研究中国现当代文学思想
史，如果隔绝了与现代中国思想文化的整体联系，也就难有            的深度分析，也就无法描述文学思想史的真实形态。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．互为表里 举足轻重

 B．如影随形 精益求精

 C．密不可分 抽丝剥茧

 D．相得益彰 鞭辟入里

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，根据前文“研究文学史不可能剥离其思想内涵，研究思想史也不能脱离文学这一重要的表现形式”可知，文学史与思
想史之间有着不可分离的关系，B项“如影随形”比喻两个事物关系密切或两个人关系密切不能分离，C项“密不可分”形容十分
紧密，不可分割，均符合文意，保留。A项“互为表里”指互相之间是表与里的关系，与文意不符，排除；D项“相得益彰”指两
个人或两件事物互相配合，双方的能力和作用更能显示出来，体现不出二者不可分离的关系，排除。

第二空，搭配“深度分析”，C项“抽丝剥茧”形容分析事物极为细致，而且一步一步很有层次，与“深度分析”搭配恰当，当选。B
项“精益求精”比喻已经很好了，还要求更好，与“深度分析”搭配不当，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】论文网《中国现当代文学思想史的对象、理念及方法》

2、我们是有着五千年文明传承的东方大国，儒家的“仁义礼智信”思想        于民族精髓之中，社会主义核心价值观正是在        传统思想精华的
基础上应运而生。当下，改革释放出的红利推动中国经济的迅猛发展，与此同时，物欲膨胀带来的拜金主义、享乐主义、个人主义等一系列负

面影响也        着文明底线。

依次填入划线部分最恰当的一项是：

 A．扎根 吸收 触碰

 B．孕育 继承 挑战

 C．深植 汲取 冲击

 D．蕴藏 提炼 腐蚀

《正确答案》
C
《答案解析》

本题从第二空入手，搭配“精华”，B项“继承”泛指把前人的作风、文化、知识等接受过来，多搭配传统、遗产等前人留下的东
西，与“精华”搭配不当，排除。其他几项均可与之搭配，保留。

第三空，搭配“底线”，表达物欲膨胀的一系列负面影响对于文明底线的不良影响，C项“冲击”比喻干扰或打击，符合文意，保
留。A项“触碰”指接触、触摸，程度过轻，无法与“一系列负面影响”构成对应，排除；D项“腐蚀”指腐烂、侵蚀，和“底线”搭配
不当，排除。

第一空，代入验证，“思想深植于民族精髓之中”，符合文意，C项当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《推动全民自觉践行社会主义核心价值观》

3、噬菌体是一种侵袭细菌的病毒，虽然它们很早就被发现，但由于一次只能攻击一种特定的细菌而未受关注。然而，曾经不那么受欢迎
的          ，如今却成了它们最大的吸引力。由于过度使用抗生素，人类无意中        了目前最强大、最具耐药性的超级细菌，而噬菌体无疑是对
付它们的潜在有效武器。
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依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．敏感性 培育

 B．特异性 催生

 C．单一性 激活

 D．局限性 发现

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，根据前文“由于一次只能攻击一种特定的细菌而未受关注”可知，横线处表达噬菌体不受欢迎的特性，B项“特异性”、
C项“单一性”、D项“局限性”均可表达其一次只能攻击一种特定细菌的特点，保留。A项“敏感性”即感觉敏锐，与“一次只能攻击
一种特定的细菌”无关，体现不出噬菌体的特点，排除。

第二空，搭配“最强大、最具耐药性的超级细菌”，横线处要表达由于人类过度使用抗生素，促使细菌进化，产生了最具耐药
性的超级细菌的含义，B项“催生”即促使诞生，符合文意，当选。C项“激活”即刺激使其活跃，D项“发现”即经过研究找到没看
到的事物，一般均搭配原本就存在的事物，但是文段中超级细菌本身是不存在的，是由于人类过度使用抗生素才进化出来的
细菌，搭配不当，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《噬菌体：可对抗超级耐药菌的病毒“卷土重来”》

4、随着我国经济持续增长，工业化水平不断提高，城市化急速推进以及人民生活水平不断改善，对能源的需求必然是急剧、大量增长的，但高
增长、高耗能、高污染、高浪费、低效益的发展模式是绝对不可取的。

最能准确复述上面这段话主要意思的是（　　）。

 A． 我国的能源问题日益严重，这主要是由于经济快速增长造成的

 B． 要把追求经济增长放在我们工作的首要位置

 C． 不能一味追求经济高速增长，而应大力限制能源消费

 D． 应当在保持经济高速增长的同时，把过高的能源消耗降下来

《正确答案》
D
《答案解析》
D项正确，文段首先说明经济持续增长，必然带来对能源需求的增长，接着强调高增长、高耗能、高污染、高浪费、低效益
的发展模式绝对不可取。即文段的主要意思应为在保持经济增长的同时要控制好能源消耗；A项错误，“能源问题日益严重”与
文段无关；B项错误，“追求经济增长放在我们工作的首要位置”只是文段表述的一个方面；C项错误，“高增长、高耗能、高污
染、高浪费、低效益的发展模式是绝对不可取的”并不等同于应大力限制能源消耗。

5、《虞初志》中“虞初”本是西汉一方士之名，方士之说多荒诞夸饰，作者以此为书名，其编选旨趣            ，“法奇僻荒诞”“兼综怪迁”。如前所
述，《鹅笼书生》故事情节            ，为六朝志怪小说所罕见，符合上述诸家的编选旨趣，自然而然获得他们的垂青，编选者们有意辑录这类奇
异故事说明作意好奇已成为这一时期小说家们共同的审美追求。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．不在话下 入木三分

 B．不言自明 力透纸背

 C．不言而喻 奇幻诡谲

 D．毫不讳言 大笔如椽

《正确答案》
C
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据前文“‘法奇僻荒诞’‘兼综怪迁’”及后文“这类奇异故事”可知，横线处所填成语应体现《鹅笼书生》的
故事情节奇异荒诞，不合常理，C项“奇幻诡谲”指奇异而虚幻且变化多端，令人捉摸不透，置于此处，可体现故事情节奇异荒
诞，符合文意，保留。A项“入木三分”本形容书法笔力强劲，后也形容见解精辟，分析深刻，B项“力透纸背”形容书法刚劲有
力，笔锋简直要透到纸张背面，也形容诗文立意深刻，词语精练，D项“大笔如椽”指夸赞别人文笔雄健有力或文章气势宏大，
均无法体现故事情节奇异荒诞，均与文意不符，排除。

第一空，代入验证。C项“不言而喻”指不用说就可以明白，与“方士之说多荒诞夸饰，作者以此为书名”对应恰当，当选。

故正确答案为C。
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6、科学精神之所以能在欧洲率先确立起来，得益于科学精神的扩散与传播在两个方面所取得的显著成就。首先，在社会生活层面，科学精神助
推了欧洲工业革命的发生，由此带来整个社会生活福祉的提升，以显性方式证明了科学精神具有的强大生产性功能；其次，在观念层面，科学

精神所暗含的批判性特质加快了以现代性为主旨的新思想范式出场的步伐，在真理面前没有人具有豁免权迅速成为一种共识，为此整个社会呈

现出进步与文明的勃勃生机。

这段文字主要介绍的是：

 A．欧洲工业革命的精神根源

 B．生产关系变革的哲学原理

 C．科学精神先天的批判性特质

 D．科学精神在欧洲确立的原因

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇提出“科学精神在欧洲确立”的原因在于“科学精神的扩散与传播”，后文通过“首先”和“其次”引导的并列结构，分别
从“社会生活”及“观念”两个层面对观点进行佐证，故文段为总分结构，重在强调科学精神在欧洲确立的原因，对应D项。

A、B两项，没有提及“科学精神”这一关键词，偏离文段核心话题，排除；

C项，“批判性特质”是“其次”部分的内容，对应解释说明部分且表述片面，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《理性、实证、批判：科学精神的蜕变与沿革》

7、随着移动互联网时代的到来，各大APP已经逐渐占据了流量的主要入口，搜索引擎能吸引的流量越来越少；加之，基于用户兴趣的推荐引擎
兴起，让传统搜索引擎几乎                。用户点开推荐引擎，目光就无法移开，        之高让老牌搜索引擎公司眼热，传统搜索引擎应对的招数就
是复制这一模式，让自家搜索优先推荐自家内容。

填入画横线部分的词语，最恰当的一组是：

 A．难以招架 黏性

 B．全盘崩溃 效率

 C．不名一钱 热度

 D．退无可退 效益

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据“加之”可知，前后表意相近，故需填入表示传统搜索引擎情况不佳，不敌各大APP的词语。A项“难以招架”指招
架不住，难以对付，D项“退无可退”指没有退路，均符合文意，保留；B项“全盘崩溃”指彻底破坏或垮台，语意程度过重，排
除；C项“不名一钱”指非常贫穷，与文意无关，排除。

第二空，形容用户点开推荐引擎后无法移开目光的情况，A项“黏性”用于此处指用户对互联网产品的参与程度大，符合文意，
当选；D项“效益”指效果与利益，文段没有关于利益的表述，故不符合文意，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《百度一下，只有百家号知道？》

8、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（　　）。
①在市场经济快速发展的今天，企业经营______、企业品牌、企业形象、企业信誉等无形资产，对企业的生存发展至关重要。
②诸如“艾滋病”、“非典”这样的重大疾病的蔓延，将会引起社会______，各级政府必须高度重视，严密监控。
③近年来我国煤炭企业重大事故不断，给国家和个人造成了巨大的损失，有关责任人必须对此进行______，深刻认识问题的严重性。

 A． 理念　震荡　反省

 B． 观念　振荡　反思

 C． 观念　振荡　反省

 D． 理念　震荡　反思

《正确答案》
A
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